# 学习贯彻党的十九届五中全会精神热潮兴起——

# 蓝图已绘就 奋进正当时

□ 人民日报记者 叶 子

10月26日至29日,中国共产党第十九 届中央委员会第五次全体会议在北京召开, 全会审议通过了《中共中央关于制定国民经 济和社会发展第十四个五年规划和二〇三 五年远景目标的建议》。

最近一段时间以来,从中央到地方,深 入学习贯彻党的十九届五中全会精神成为 热潮。各地各战线立即行动,统筹新闻宣 传、集中宣讲、理论研究,生动活泼接地气地 宣传好习近平总书记重要讲话精神,展现好 "十三五"时期决胜全面建成小康社会的决 定性成就,阐释好党中央关于当前形势的重 大判断和关于推动高质量发展、构建新发展 格局等重大部署,用新时代的美好蓝图激励 干部群众更加有方向、有信心、有力量地阔 步向前。

## 中央宣讲团开赴各地

党的十九届五中全会闭幕后,学 习宣传贯彻党的十九届五中全会精神 成为热潮,学习贯彻党的十九届五中 全会精神中央宣讲团迅速成立。

11月5日,学习贯彻党的十九届五 中全会精神中央宣讲团动员会在京召 开。动员会对中央宣讲团提出6个"讲 清楚"的要求,即要通过广泛深入宣 讲,讲清楚党的十九届五中全会的重 大意义,讲清楚决胜全面建成小康社 会取得的决定性成就,讲清楚党中央 制定"十四五"规划和2035年远景目标 的战略考量,讲清楚到2035年基本实 现社会主义现代化的远景目标和"十 四五"时期经济社会发展的方针原则。 主要目标、重点任务,讲清楚全会提出 的一系列新的重要思想、重要论断、重 大举措,讲清楚实现宏伟目标必须坚 持党的全面领导。动员会还强调,参 加宣讲的同志要增强政治责任感,扎 扎实实备课,切实增强宣讲效果。要 抓好面向青少年的宣传宣讲活动。

11月5日至7日,中宣部在京举办 学习贯彻党的十九届五中全会精神研 讨班,深入学习领会全会精神,培训地 方宣讲骨干,对学习贯彻全会精神基 层宣讲工作作出安排。

一分部署,九分落实。11月7日, 学习贯彻党的十九届五中全会精神中 央宣讲团首场报告会在京举办,中央 宣讲团成员、中央财经委员会办公室 分管日常工作的副主任韩文秀作宣讲 报告。在京党政军机关干部、中央企 业负责人、高校师生代表和各界群众 共700余人参加报告会。

在报告会上,主讲人系统归纳了 我国"十三五"时期特别是收官之年取 得的突出成就及其重要意义,深刻阐 述了规划《建议》是习近平总书记亲自 领导、汇聚全党全社会智慧的重要成 果,同时围绕"十四五"时期战略机遇 新特征、规划《建议》的核心要义、2035 年远景目标和"十四五"规划目标及指 导思想、着力构建新发展格局等方面 进行讲解,并对推动深层次改革和高 水平开放、坚持以人民为中心的发展 思想、统筹发展和安全、加强党的全面 领导等方面进行了系统解读。

11月8日,党的十九届五中全会精 神宣讲报告会在天津、广东、内蒙古自 治区举行。11月9日,中央宣讲团在北 京、黑龙江、浙江、河南、甘肃等地宣 讲。这些宣讲会均由中央宣讲团成员 作贯彻党的十九届五中全会精神宣讲 报告,有的是省区市主政领导,如天津 市委书记李鸿忠、广东省委书记李希、 北京市委书记蔡奇分别在天津、广东、 北京宣讲;有的则是中央宣讲团其他 成员,如内蒙古自治区由全国人大常 委会法工委主任沈春耀宣讲,中央政 法委秘书长陈一新在浙江宣讲,中国 人民银行党委书记、中国银保监会主

席郭树清在甘肃宣讲。 记者注意到,为了让更多人得以 聆听报告,许多省份都设立了分会 场。如在广东,宣讲报告会以电视电 话会议形式开至各地级以上市、各县 (市、区)和省委党校,省主会场和各分 会场共约2.3万人参加;在河南,报告 会以视频形式召开,各省辖市、济源示 范区和县(市、区)设分会场,主、分会 场2万余人参加。

中央宣讲团的宣讲活动,不仅有 报告会,还有面对面交流。在天津,报 告会结束后,李鸿忠与参加报告会的 离退休干部、理论工作者、高校师生、 社区党支部书记等进行了现场互动交 流。在广东省广州市,报告会后,李希 与来自省直机关、企事业单位、在穗高 校的基层党员代表和学生代表等互动 交流,分享学习体会。在内蒙古自治 区,8日下午,中央宣讲团一行来到内 蒙古师范大学赛罕校区与师生进行座 谈,沈春耀就同学们提出的应对风险 挑战、法治中国建设等问题进行了详 细的解答。9日上午,中央宣讲团一行 到呼和浩特市新城区曙光街社区、保 合少镇恼包村,与干部群众进行面对 面交流互动。

中央宣讲团的宣讲将覆盖到全国 31个省区市和新疆生产建设兵团。

#### 把全会精神落到实处

党的十九届五中全会对2035年目 标、对"十四五"时期经济社会发展作 出了系统谋划和战略部署。各大部委 第一时间召开党组会议等,传达学习 党的十九届五中全会精神,研究部署 贯彻落实工作。

10月30日,自然资源部召开党组 会议要求,当前和今后一个时期,自然 资源系统各级党组织和全体党员干部 要把学习贯彻党的十九届五中全会精 神作为首要政治任务,深刻领会五中 全会和习近平总书记重要讲话精神实 质,坚持"党中央精神、国家立场、权责 对等、严起来"总要求,不折不扣地把 全会精神落到实处。

生态环境部强调,要按照党中央 部署要求,制定详细方案计划,多层次 多形式开展学习活动,与学习贯彻习 近平新时代中国特色社会主义思想特 别是习近平生态文明思想结合起来, 与学习《习近平谈治国理政》第三卷结 合起来,做到学深悟透、融会贯通、学 以致用、学用结合。

各部委还结合各自系统的工作实 际和规划《建议》内容,对未来工作进

例如,10月30日,司法部党组召开 党组(扩大)会议强调,加强法治建设 顶层设计,优质高效做好统筹推进全 面依法治国和司法行政改革发展各项 工作,努力为构建新发展格局、推动高 质量发展,顺利实现"十四五"规划和 2035年远景目标提供坚实法律支撑、 有力法治保障和优质法律服务。

人力资源和社会保障部党组召开 会议强调,要对标对表党的十九届五 中全会明确的目标任务,密切联系人 社工作实际,着力强化就业优先政策, 健全多层次社会保障体系,加强人才 队伍建设,不断推动民生福祉达到新 水平。

工业和信息化部召开党组会议和 干部大会强调,要以全会精神为指导, 抓紧抓好"十四五"工业和信息化发展 规划编制工作。要坚持稳中求进总基 调,扎实做好"六稳"工作、全面落实 "六保"任务,努力完成今年工作目标 任务,为"十四五"开好局、起好步奠定

商务部召开党组会议强调,要坚 持扩大内需这个战略基点,完善现代 商贸流通体系,提升城市消费,扩大乡 村消费,发展服务消费,畅通国内大循 环。要实行高水平对外开放,坚决稳 住外贸外资基本盘,推进贸易创新发 展,提高双向投资水平,推动共建"一 带一路"高质量发展,积极参与全球经 济治理,开拓合作共赢新局面,促进国 内国际双循环。

此外,多个部委还就传达学习党 的十九届五中全会精神开展了形式多 样的集体学习、专家报告等活动。

例如,10月30日,交通运输部党组 召开会议(扩大)暨党组理论学习中心 组第10次集体学习。会议要求,科学 谋划好交通运输"十四五"及未来15年 科学发展蓝图,健全规划制定和落实 机制,加快建设交通强国,为夺取全面 建设社会主义现代化国家新胜利当好 先行、提供支撑。

11月3日,应急管理部召开部党委 理论学习中心组(扩大)学习专题报告 会,深入学习贯彻党的十九届五中全 会精神。中共中央党校(国家行政学 院)马克思主义学院教授辛鸣应邀作 了辅导报告。辛鸣围绕"当代中国的 新发展大逻辑"这一主题,从新发展征

程、新发展阶段、新发展格局、新发展 理念四个"新"对党的十九届五中全会 基本精神和战略部署作了深入解读。

### 全会精神走进群 众,深入人心

党的十九届五中全会,是在即将 实现第一个百年奋斗目标、开启全面 建设社会主义现代化国家新征程的时 刻召开的一次十分重要的会议。学习 宣传贯彻五中全会精神,成为各地当 前和今后一个时期的重要政治任务。

10月30日起,浙江、湖北、湖南、甘 肃、河南、贵州等多地召开省委常委扩 大会议、全省领导干部会议、省政府常 务会议、省政府党组会议等,传达学习 贯彻党的十九届五中全会精神,并提 出要按照党的十九届五中全会精神和 中央"十四五"规划建议提出的指导思 想、主要目标和重点任务等,结合地方 实际,科学谋划编制省区市"十四五 规划。各地人大常委会和政协也纷纷 召开党组会议,传达学习党的十九届 五中全会精神,研究贯彻落实举措。

在积极宣传宣讲党的十九届五中 全会精神上,各地推出一系列实招新 招。

例如,10月30日上午,湖北省委常 委会举行扩大会议,传达学习党的十 九届五中全会精神。会议强调,全省 各级党组织要迅速组织传达学习,把 全会精神纳人各级党委(党组)理论学 习中心组重要学习内容,纳入各级党 校、行政学院教育培训的必修课。要 精心组织宣传宣讲,采取群众喜闻乐 见的方式,全方位、多角度宣传解读全 会精神,让全会精神走进群众、深入人 心,在全省迅速掀起学习宣传贯彻五 中全会精神的高潮。

10月30日,浙江省委召开常委扩 大会议和全省领导干部会议,提出要 展对象化、分众化的宣讲,运用媒体融 合的成果,本着全面准确、平实务实、 严谨生动的原则,制作一批接地气、易 传播,群众喜听、爱听、乐听的新媒体 产品,形成网上网下宣传五中全会精 神的热潮,推动五中全会精神走入千 家万户。11月4日至5日,浙江省委还 利用两天时间,举行"学习贯彻党的十 九届五中全会精神"专题学习会,深入 学习习近平总书记在党的十九届五中 全会上的重要讲话和全会文件精神, 开展研讨交流、推动贯彻落实。

福建省通过省委常委扩大会议、 中心组专题学习以及各级各系统的电 视电话会议,学习贯彻全会精神,还将 结合地方实际,策划编写"我与新思想 ——党的十九届五中全会精神"系列 口袋书,通过百场社科报告会、理论轻 骑兵、百姓宣讲大篷车等方式,面向基 层开展宣讲,做到各条战线、各个层级 党员干部学习全覆盖。湖南省提出, 接下来计划安排集中宣讲300场次以 上,将充分依托大讲坛、网络直播等载 体,推动全会精神深入人心。广东要 求各级领导带头宣传宣讲和贯彻落 实,全方位、多角度、深层次推动全会 精神进企业、进农村、进社区、进网络。

有多位省委书记开展了实地宣 讲。在11月5日,就至少有3位省委书 记宣讲五中全会精神。

11月5日上午,安徽省委书记李锦 斌来到安徽自贸试验区合肥片区、合 肥离子医学中心、合肥要素大市场二 楼不动产登记中心等地宣讲党的十九 届五中全会精神。他提到,瞄准人工 智能、量子信息、集成电路、生命科学 等前沿领域,谋划实施一批具有前瞻 性、战略性的重大科技项目,勇攀科技 "高峰",形成"高原"之势,加强与"高 手"合作,加快攻克重要领域"卡脖子" 技术。11月5日下午,山东省委书记刘 家义到位于济南市市中区杆石桥街道 的山东数字产业大厦与企业员工深入 交流,向支部党员和入驻产业大厦的 企业家宣讲党的十九届五中全会精

